
Όψεις της Γεωγραφίας της Βιομηχανίας:
Βιομηχανικές Περιοχές και δομή της απασχόλησης
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Ελλάδα περιέλαβε την ίδρυση και την ορ
γάνωση Βιομηχανικών Περιοχών (ΒΙΠΕ) 
με φορέα την ΕΤΒ Α. Το πρόγραμμα άρχι
σε με την δημιουργία ΒΙΠΕ κοντά σε πρω
τεύουσες νομών που παρουσιάζουν ρυθ
μού; γρήγορη; βιομηχανική; ανάπτυξη;, 
με μακροπρόθεσμο στόχο την εγκατάστα
ση βιομηχανικών περιοχών σε κάθε νομό. 
Μετά το 1980. η Επιχείρηση Πολεοόομική 
Ανασυγκρότηση εμπλούτισε αυτή την πο
λιτική με νέα μέσα. Ωστόσο, μέχρι πρόσ
φατα. στι; περισσότερε; ΒΙΠΕ που λει
τούργησαν. εγκαταστάθηκαν σχετικά λί
γε; επιχειρήσει;. Προβληματικοί και 
αντιφατικοί εμφανίζονται επίση; και οι 
ρυθμοί συγκέντρωση; βιομηχανικών εγ
καταστάσεων στου; νομού; με εγκατα- 
στημένε; ΒΙΠΕ. ενώ γενικότερα, το μέλ
λον των πολιτικών βιομηχανική; αποκέν
τρωση; μοιάζει αβέβαιο1.

Στο άρθρο, με τη μελέτη ορισμένων ε
πιπτώσεων τη; εγκατάσταση; των ΒΙΠΕ 
στη βιομηχανική ανάπτυξη των νομών, ε- 
πιχειρείται η προσέγγιση δύο ζητημάτων, 
βασικών στη μελέτη τη; χωρική; διάστα
ση; τη; βιομηχανική; ανάπτυξη;: Πρώ
τον. εάν κοινωνικο-οικονομικέ; διαδικα
σίες που συμβαίνουν σε τοπικό επίπεδο 
έχουν σοβαρότερα αποτελέσματα στην α
ναδιάρθρωση τη; παραγωγή;, από διαδι
κασίες που εκδηλώνονται σε εθνικό επί
πεδο. Και δεύτερον, εάν η σημερινή δομή 
του βιομηχανικού τομέα αποτελεί εξέλιξη 
των προύφιστάμενων δομών ή προέρχεται 
από ριζική διαφοροποίησή τους, κάτω 
από την επίδραση τη; προϊούσα; κρίσης.

Α. Βιομηχανικά καταστήματα και 
απασχόληση, 1963-842

Γενικές τάσεις

Ο συνολικό; αριθμό; των βιομηχανικών 
καταστημάτων στους 16 νομούς με εγκα- 
ταστημένε; Βιομηχανικές Περιοχές τη; 
ΕΤΒΑ αυξήθηκε στην περίοδο 1963-84 
κατά 21.5%. Εντούτοις, οι τάσεις της δε
καετία; του 60 και των αρχών τη; δεκαε
τία; του 70. ( 1963-73). ήταν αρνητικές. (- 
(1.7% ετησίως). Έγιναν θετικέ; στα μέσα 
και στα τέλη τη; δεκαετίας του 70. (1973- 
78: 1.7% ) και έλαβαν την υψηλότερη θετι
κή τιμή του; στο τέλος τη; δεκαετίας του 
70 και στι; αρχές τη; δεκαετία; του 80.

( 1978-84: 3% ετησίως). Για το σύνολο τη; 
χώρα;, οι αντίστοιχοι δείκτες στι; τρεις η- 
μιπεριόδου; ήταν -0.1%, 1,2% και 1.9%. 
Τα μεγέθη και η κατανομή αυτών των α
ποκλίσεων των απολύτων τιμών δεν δεί
χνουν διαρθρωτικές διαφορές ανάμεσα 
στου; νομού; που εξετάζουμε και το σύ
νολο της χώρα;.

Όσον αφορά την απασχόληση σε βιο
μηχανικά καταστήματα, στην περίοδο 
1963-84 υπήρξε μια συνολική αύξηση 
στου; νομούς με εγκαταστημένε; ΒΙΠΕ 
κατά 79.3% με ετήσια ποσοστά 2.2% την 
περίοδο 1963-73. 4,3% το 1973-78 και 2.2 
το 1978-84. Μπορεί να παρατηρηθεί ότι το 
υψηλότερο ποσοστό τη; δεύτερη; δεκαε
τίας συμπίπτει με την περίοδο ύφεση;, 
ενώ οι ρυθμοί ήταν ίδιοι στην πρώτη και 
τρίτη περίοδο. Στο εθνικό επίπεδο, οι 
δείκτες διαφέρουν και δίνουν το υψηλό
τερο ποσοστό στην πρώτη περίοδο. (2.5% 
ετησίως) και το χαμηλότερο 0.7% στην 
τρίτη.

Από τα στοιχεία αυτά μπορούν να γί
νουν ορισμένε; επισημάνσεις: Πρώτον, 
δεν φαίνεται ότι η ύφεση έκανε τόσο ση
μαντική ζημιά στην διαδικασία εκβιομη
χάνιση;. όπως ίσως σε άλλες χύτρες. Του
λάχιστον από την άποψη του αριθμού των 
καταστημάτων και της απασχόληση;, κα
τά τη διάρκεια της κρίσης δεν έλλειψαν οι 
ευκαιρίες ώστε να εισέλθουν στην αγορά 
νέες επιχειρήσει;5. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι για τις μισές περιπτώσεις των νομών 
που εξετάζουμε, στην περίοδο 1978-84 εμ
φανίζονται οι υψηλότεροι ρυθμοί αύξη
σης του αριθμού των καταστημάτων και 
για το τέταρτο από αυτές, ισχύει το ίδιο 
και για τον αριθμό των απασχολούμενων. 
Δεύτερον, οι προηγούμενες παρατηρή
σεις επιτρέπουν τη διατύπωση ερωτημα
τικών σχετικά με το μέγεθος, την ένταση, 
τη μορφή και το χαρακτήρα των διαδικα
σιών αναδιάρθρωση; στη διάρκεια τη; οι
κονομική; ύφεσης. Τρίτον, η ύπαρξη ΒΙ- 
ΠΕ σε ορισμένους νομού; δεν φαίνεται να 
τους διαφοροποίησε ριζικά από τι; γενι
κές τάσεις που παρατηρήθηκαν σε όλη τη 
χιόρο. Τέταρτον, στην περίοδο 1963-84. υ
πήρξε μια εμφανή; τάση για αύξηση τον 
μεγέθους των καταστημάτων, που ήταν 
εντονότερη στους νομού; με ΒΙΠΕ. Αυτό 
συνάγεται από το ότι ο ετήσιος ρυθμό; 
αύξησης της απασχόλησης, ( 1.9% για το 
σύνολο της Ελλάδα; και 2,8% για του; 
νομού; με ΒΙΠΕ). ήταν υψηλότερο; από 
το ρυθμό αύξησης των καταστημάτων.
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τιμές του; συμπίπτουν εντυπωσιακά. Δεν 
μπορούμε έτσι, να υποστηρίξουμε κάποια 
υπόθεση για πιθανές σχέσεις ανάμεσα στη 
δημιουργία ΒΙΠΕ και τις τάσεις βιομηχα
νικής ανάπτυξης των νομών.

Φυσικά, η απουσία ομοιογένειας που 
επισημάνθηκε, δεν οφείλεται σε τυχαίους 
παράγοντες. Οι τρεις νομοί με τους υψη
λότερους ρυθμούς, Θεσσαλονίκης. Λάρι
σας και Αχαΐας. βρίσκονται κατά μήκος

(0,8% και 0,9% αντίστοιχα). Από μια ά
ποψη, αυτή η τάση, (που αναμενόταν από 
καιρό εξαιτίας του μικρού μέσου μεγέ
θους των μεταποιητικών καταστημάτων), 
θα μπορούσε να συνδεθεί με την οικονομι
κή κρίση. Αλλά αύξηση του μεγέθους των 
επιχειρήσεων, και μάλιστα ισχυρότερη, 
παρατηρήθηκε και στη δεκαετία του 60. 
Εξ άλλου οι τάσεις μεγέθυνσης δεν συν- 
δυάσθηκαν με κλείσιμο ή συγχωνεύσεις ε
πιχειρήσεων, όπως συμβαίνει σε περιό
δους κρίσης.

Στο εσωτερικό της ομάδας των 16 νο
μών με εγκαταστημένες ΒΙΠΕ, παρατη
ρούνται έντονες διαφοροποιήσεις στην 
περίοδο 1963-84. Ο αριθμός των βιομηχα
νικών καταστημάτων στο Ν. Θεσσαλονί
κης αυξήθηκε σχεδόν 90%, ενώ στο Ν. 
Αρκαδίας μειώθηκε κατά 55%. Στο Ν. 
Λαρίσης η αύξηση έφθασε το 25%, στον 
αντίποδα του Ν. Φλωρίνης, όπου τα κα
ταστήματα μειώθηκαν κατά 32%. Αύξηση 
παρατηρήθηκε επίσης στους νομούς Α
χαΐας, Ηρακλείου και Ιωαννίνων κατά 
10-15% και αντίστοιχη μείωση στους Ν. 
Δράμας, Καβάλας, Κιλκίς και Ροδόπης. 
Οι υπόλοιποι νομοί παρουσίασαν στασι
μότητα με διακυμάνσεις μεταξύ 6 και -  
6%. Από τα στοιχεία αυτά παρατηρούμε 
μια καταφανώ; ανομοιογενή συμπεριφο
ρά των νομών με ΒΙΠΕ ως προς τους ρυθ
μούς μεταβολής του αριθμού των βιομη- 
νανικών καταστημάτων. Οι περιπτώσεις 
με θετικές τάσεις είναι σχεδόν τόσες, όσες 
και εκείνες με αρνητικά, ενώ οι απόλυτες

του άξονα Πάτρα -  Θεσσαλονίκη -  Κα
βάλα, πάνω στον οποίο παρατηρήθηκε η 
μεγαλύτερη αύξηση πληθυσμού και βιο
μηχανίας στη μεταπολεμική Ελλάδα. Οι 
νομοί Καβάλας, Κιλκίς, Δράμας και Ρο
δόπης, με χαμηλούς ρυθμούς μείωσης, κα
τέχουν λιγότερο ευνοϊκές θέσεις, ενώ η 
Αρκαδία και η Φλώρινα με τους χαμηλό
τερους ρυθμούς βρίσκονται πολύ μακρυά 
από αυτόν τον άξονα. Η γεωγραφική αυ
τή διασπορά μας οδηγεί στην υπόθεση ότι 
για να ερμηνευθούν οι επιδράσεις των ΒΙ- 
ΠΕ στη βιομηχανική ανάπτυξη των νο
μών, πρέπει μάλλον να συνυπολογισθούν 
παράγοντες «εξωτερικοί» ως προς αυτές, 
δηλαδή παράγοντες που αφορούν τη δομή 
του εθνικού αστικού δικτύου, τις διαδι
κασίες αστικοποίησης γενικότερα και τις 
σχέσεις μεταξύ αστικοποίησης και εκβιο
μηχάνισης. παρά παράγοντες όπως η δη
μιουργία, η θέση και το μέγεθος των βιο
μηχανικών περιοχών, ή ο αριθμός, το εί
δος και το μέγεθος των επιχειρήσεων που 
εγκαταστάθηκαν σ' αυτές.

Διάρθρωση κατά κλάδο οικονομικής 
δράστη ριάτητας

Σχετικά με την κατανομή και διάρθρωση 
των βιομηχανικών καταστημάτων και της 
απασχόλησης στους διάφορους κλάδους, 
παρατηρούμε ότι δεν εμφανίζονται σοβα
ρέ; διαφοροποιήσει; για τους νομούς με 
εγκαταστημένες ΒΙΠΕ. Η μόνη αξιόλογη 
διαφορά, αφορά την ταχύτερη αύξηση της

απασχόλησης στη βιομηχανία βασική; με
ταλλουργίας, μεταλλικών προϊόντων και 
ηλεκτρικών συσκευών, που παρατηρήθη
κε στους νομούς με ΒΙΠΕ σε σύγκριση με 
το σύνολο της χώρας την τελευταία περίο
δο. (1978-84). Η δραστική μείωση του α
ριθμού των καταστημάτων στους κλάδους 
ένδυσης, κλωστοϋφαντουργίας και υπό
δησης στην περίοδο 1963-73 και η εντυπω
σιακή αύξηση της απασχόλησης στους ί
διους κλάδους την περίοδο 1973-78, είναι 
εξελίξεις που συνέβησαν σ' όλη την Ελλά
δα χωρίς να διαφοροποιούνται οι νομοί 
με εγκατεστημένες ΒΙΠΕ4.

Οι εξαιρετικά υψηλές τιμές των συντε
λεστών Spearman, που παρατηρούνται σε 
οποιονδήποτε συνδυασμό ετών απογρα- 
φής. (Πίνακας I), δείχνει ότι η κατανομή 
τόσο των καταστημάτων όσο και της απα
σχόλησης κατά κλάδο οικονομικής δρα
στηριότητας, άλλαξε ελάχιστα τα τελευ
ταία 21 χρόνια. Για παράδειγμα, η σύγ
κριση της κατανομής των καταστημάτων 
κατά κλάδο το 1963 με την κατανομή του 
1973 δίνει ένα συντελεστή 0,998, που υπο
νοεί μια σχεδόν τέλεια σχέση των δύο κα
τανομών. Το ίδιο ισχύει και για το ζεύγος 
των ετών απογραφής 1973 και 1978, 
(τ=0,993), και αυτό των ετών 1978 και 
1984, (r=0,997). Με άλλα λόγια, οι βασι
κοί κλάδοι του 1963 διατήρησαν την κυ
ρίαρχη θέση τους μέχρι τη δεκαετία του 
80. Η δομή του παραγωγικού συστήματος 
φαίνεται να μην έχει υποστεί καμιά ση
μαντική αλλαγή, παρά τη δραματική ανα
διάρθρωση που συνέβη διεθνώς και την 
κρίση της ελληνικής οικονομία; μετά την 
δεκαετία του 705.

Αυτή η εικόνα δεν αλλάζει, όταν μελε
τιόνται οι νομοί με εγκατεστημένες ΒΙΠΕ. 
Και στην περίπτωσή τους, οι συντελεστές 
παίρνουν εξαιρετικά υψηλές τιμές. Επί 
πλέον, παρατηρείται ότι οι συντελεστές, 
που αφορούν συγκρίσεις των ετών απο
γραφής της περιόδου της οικονομικής 
κρίσης, παίρνουν τις περισσότερες φορές 
υψηλότερες τιμές από ό,τι οι συντελεστές 
της περιόδου οικονομικής επέκτασης. 
Από αυτή την παρατήρηση μπορεί να υ
ποτεθεί ότι σε περίοδο κρίσης δεν είχαμε 
ανατροπή των υπαρχουσών δομών των 
τοπικών οικονομιών, αλλά σταθεροποίη
σή τους.

Εξ άλλου, οι εξελίξεις στο επίπεδο του 
νομού δεν είναι διαφορετικές από αυτές 
που αφορούν βιομηχανικά κέντρα και 
γεωγραφικά διαμερίσματα. Ανεξάρτητα 
από το μέγεθος της χωρικής μονάδας, η α
ναπαραγωγή της διαμορφωμένης διάρ
θρωσης της βιομηχανίας, (τουλάχιστον 
όσον αφορά τα χαρακτηριστικά που εξε
τάζουμε), συμβαίνει κατά τον ίδιο τρόπο. 
Η σταθερότητα δηλαδή των δομών του 
παραγωγικού συστήματος εμφανίζεται να 
είναι ανεξάρτητη από γεωγραφικού; 
προσδιορισμούς.



Δομή της σποσχόλησης: θέση στη» εργασία και 
σύνθεση κατά φύλο.

Στην περίοδο 1963-78. στο σύνολο τη; 
χιΰρας, οι μισθωτοί και οι ημερομίσθιοι 
αυξήθηκαν από το 70,2% στο 74,6% των 
απασχολούμενων στη μεταποίηση. Αυτή 
η μικρή αύξηση δεν δείχνει κάποια ση
μαντική μεταβολή στις ποσοτικές σχέσεις 
μισθωτών γενικά και εργοδοτών. Με δε
δομένη μάλιστα την αύξηση των μικρών ε
πιχειρήσεων, βάσιμα μπορεί αν υποστη- 
ριχθεί ότι την περίοδο αυτή δεν υπήρξε 
ουσιαστική διεύρυνση των εργατικών 
στρωμάτων. Αντίθετα, τα στοιχεία δεί
χνουν τη σταθερότητα των υφιστάμενων 
δομών. Την ίδια περίοδο ο αριθμός των 
εργοδοτών αυξήθηκε κατά 22.356 ενώ ο α
ριθμός των καταστημάτων μόνο κατά 
6.656. Αυτό επιβεβαιώνει προηγούμενη 
παρατήρηση, ότι δεν συνέβει συγχώνευση 
μικρών επιχειρήσεων σε μεγαλύτερες και 
ότι παρόλη την κρίση, οι ευκαιρίες για εί
σοδο στην αγορά νέων επιχειρηματιών 
παρέμειναν πολλές.

Εξετάζοντας τις μεταβολές της κατα
νομής των απασχολουμένων ανάλογα με 
τη θέση τους στην παραγωγή, παρατη
ρούμε διαφοροποιήσεις στα μεγάλα γεω- 
γραφικά διαμερίσματα. Στην περίοδο 
1963-78 το ποσοστό των εργοδοτών μειώ
θηκε δραστικά στη Στερεά Ελλάδα και 
την Εύβοια, λιγότερο στην Πελοπόννησο, 
Ήπειρο, Θεσσαλία και Θράκη και ελάχι
στα στη Μακεδονία. Αντίθετα, στην πε
ριοχή της Αθήνας, την Κρήτη και τα πε
ρισσότερα νησιά, αυξήθηκε. Προκαλεί 
εντύπωση η σχέση των μεταβολών αυτών 
με τη θέση κάθε περιφέρειας: Ό σο πλη- 
σιέστερα βρίσκεται στον άξονα Πάτρας- 
Καβάλας μια περιφέρεια, τόσο πιθανότε
ρο είναι να προσελκύσει μια μεγάλη πα
ραγωγική μονάδα με μικρή αναλογία ερ
γοδοτών. Εξαίρεση αποτελούν τα μεγάλα 
βιομηχανικά κέτρα, (εκτός από τη Λάρι
σα και την Πτολεμαίδα), με σημαντικότε
ρη την περίπτωση της Αθήνας, όπου το 
ποσοστό των εργοδοτών αυξήθηκε. Συμ- 
περαίνοντας. μπορούμε να πούμε ότι οι 
μεγάλες επιχειρήσεις, με μικρή συμμετοχή 
εργοδοτών στο σύνολο των απασχολου
μένων σ’ αυτές, εγκαθίστανται μακριά 
από τα μεγάλα αστικά κέντρα, στην ιλται- 
θρο, αλλά όσο πιό κοντά γίνεται στον ά
ξονα Πάτρας-ΑΗήνας-θεσσα/ονίκης- 
Καβάλας.

Αλλά ενώ διαπιστώνεται αυτή η συ- 
σχέτιση χωροθέτησης της επιχείρησης και 
αναλογίας εργοδοτών-εργαζομένων, δεν 
συμβαίνει το ίδιο με τις αλλαγές που πα
ρατηρούνται στο εσωτερικό των τελευ
ταίων. Συνολικά στην Ελλάδα, αλλά και 
σε πολλά διαμερίσματα και βιομηχανικά 
κέντρα, υπήρξε μια σημαντική αλλαγή με
τά το 1963. που αφορά τη σχέση εργασίας 
-  κεφαλαίου: ο αριθμός των μισθωτών ερ

γαζομένων αυξήθηκε πιό γρήγορα από 
ό.τι ο αριθμός των ημερομίσθιων εργα
τών. Για να εκτιμηθεί η σημασία και ο χα- 
ρακτήραε αυτών των μεταβολών και το 
κατά πόσο συσχετίζονται ή όχι με χωρικές 
διαφοροποιήσεις, πρέπει να εντοπισθούν 
οι παράγοντες που τις προκαλούν.

Μια άμεση σύνδεση των τάσεων πολ
λαπλασιασμού των μισθωτών στις βιομη
χανικές επιχειρήσεις με γενικότερες ανα

διαρθρώσεις στην οργάνωση της παραγω
γής και τις σχέσεις κεφαλαίου -  εργασίας 
κατά την περίοδο της κρίσης, δεν φαίνε
ται να ευσταθεί. Η διεύρυνση τομέων που 
αποσχολούν εργαζόμενους με υπαλληλική 
σχέση, όπως είναι οι τομείς της έρευνας, 
της διοίκησης, των πωλήσεων κλπ.. παρα- 
τηρείται τόσο σε περιόδους επέκτασης, 
όσο και σε περιόδους στασιμότητας ή ύ
φεσης. Μια πιό προσεκτική εξέταση θα έ
δειχνε ότι οι αλλαγές που παρατηρούμε 
δεν απορρέουν από ένα βαθμιαίο μετα
σχηματισμό των παλιών και μικρών πα
ραγωγικών μονάδων, αλλά κυρίως είναι 
αποτέλεσμα της ίδρυσης νέων μεγάλων ε
πιχειρήσεων, πολλές από τις οποίες ανή
κουν στον κρατικό τομέα.

Οδηγούμαστε έτσι στην υπόθεση ότι οι 
μεταβολές στη σχέση μισθωτών -  ημερο
μίσθιων εργατών του βιομηχανικού το
μέα. δεν εκφράζουν μόνο μια σημαντική 
αύξηση του αριθμού των εργαζομένων σε 
ερευνητικές, διοικητικές και γενικότερα, 
επιτελ,ικές θέσεις στις ιδιωτικές επιχειρή
σεις. ή θέσεις που συνδέονται με την εισα
γωγή νέων τεχνολογιών. Οφείλονται επί
σης στο ιδιαίτερο βάρος ορισμένων μεγά
λων επιχειρήσεων, με κακή οργάνωση και 
χρήση της εργατικής δύναμης. Τα αρνητι
κά αυτά επαυξάνονται από τη βαθμιαία 
διεύρυνση της κρατικής παρέμβασης, που 
με τον τρόπο που εκδηλώθηκε τις τελευ
ταίες δεκαετίες, προκάλ,εσε παραμορφώ
σεις στην αγορά εργασίας: Αυστηρός έ
λεγχος μίσθιόν, απαγόρευση απολύσεων.

κρατική παρέμβαση στις προσλήψεις 
προσωπικού, ιδιαίτερα των Δημόσιων ε
πιχειρήσεων και όσων βρίσκονται υπό 
κρατικό έλεγχο, κατάρρευση σχεδόν του 
ασφαλιστικού συστήματος, κλ,π. Έτσι, το 
μέγεθος και το είδος της απασχολούμενης 
εργατικής δύναμης. όλ.ο και λιγότερο 
προσδιορίζεται από τις απαιτήσεις της 
παραγωγής.

Τέλ.ος, αν προσθέσουμε και το γεγονός 
ότι οι αμοιβές και γενικότερα οι όροι ερ
γασίας καθορίζονται από διαπραγματεύ
σεις σε κεντρικό επίπεδο, με έντονη την 
παρέμβαση του κράτους και των κομμά
των, καταλ.ήγουμε στο συμπέρασμα ότι 
για να ερμηνευθούν οι μεταβολ,ές στο εσω
τερικό της εργασίας, πρέπει να ανατρέ
ξουμε σε διαδικασίες που συμβαίνουν στο 
εθνικό επίπεδο. Τοπικές διαφοροποιή
σεις, που θα επέρχονταν από την εισαγω
γή νέων μεθόδων παραγωγής ή και καινο
τομιών στην εργασιακή διαδικασία, αντι
σταθμίζονται αμέσως από τον υπερκαθο- 
ρισμό των σχέσεων κεφαλ.αίου-εργασίας 
από διαδικασίες γενικής εφαρμογής.

Όσον αφορά τη σύνθεση της εργατι
κής δύναμης κατά φύλ,ο, το ποσοστό των 
γυναικών που απασχολούνται στη βιομη
χανία. στο σύνολ.ο της Ελλάδας, αυξήθη
κε από24.9% το 1963σε 29.4% το 1978. Σε 
απόλυτους αριθμούς, στην περίοδο 1963- 
78. ο αριθμό; των εργαζομένων γυναικών 
αυξήθηκε κατά 80 χιλ... ενώ των ανδρών 
κατά 110 χιλ. Η τάση αύξησης του γυναι
κείου εργατικού πλ.ηθυσμού συνεχίσθηκε
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οι κλάδοι τροφίμων, κλωστοϋφαντουρ
γία;. ένδυσης και υπόδηση;. Είναι ενδια
φέρον ότι η γυναικεία απασχόληση περι
λαμβάνει κυρίως ημερομίσθιε; και όχι μι
σθωτέ; εργάτριες. Αυτό σημαίνει ότι τόσο 
η υπάρχουσα όσο και η νέα γυναικεία ερ
γατική δύναμη κατευθύνεται κυρίως στην 
παραγωγή και όχι σε διευθυντικέ; ή υ
παλληλικέ; θέσει;.

Ω; προ; τις γεωγραφικέ; διαφορο

εντονότερη μετά το 1973, παρά το ότι θα 
περίμενε κανείς αυξημένη ανεργία των 
γυναικών σε περίοδο κρίσης. Μία ακόμη 
ένδειξη της ιδιόμορφης συμπεριφορά; της 
ελληνικής βιομηχανίας κατά την ύφεση, 
πολύ περισσότερο που οι γυναίκες απα
σχολούνται κυρίως σε μεγάλε; επιχειρή
σεις, παρά σε μικρές.

Οι υψηλοί ρυθμοί αύξησης της γυναι
κείας απασχόλησης παρατηρούνται σε 
πολλούς παραγωγικούς κλάδους. Από 
αυτούς, υψηλότερους ρυθμούς, αλλά και 
μεγαλύτερες απόλυτες τιμές, εμφανίζουν

ποιήσεις, τα στοιχεία δείχνουν ότι το εί
δος και το μέγεθος των παρατηρούμενων 
μεταβολών διαφέρουν από περιφέρεια σε 
περιφέρεια. Οι πιό πάνω τάσεις είναι ση
μαντικότερες στις εκτός Αθηνών περιφέ
ρειες. στη Στερεά Ελλάδα, τη Μακεδονία, 
τη Θράκη και την Ήπειρο. Δεν φαίνεται 
ωστόσο ότι μπορεί να προταθεί μια ενιαία 
ερμηνεία για αυτές τις διαφοροποιήσεις. 
Ο σημαντικότερος παράγων ίσως είναι η 
δυναμική των κλάδων με τη μεγαλύτερη 
συγκέντρωση γυναικείου εργατικού δυ
ναμικού. Οι δυνάμεις τη; ανάπτυξης αυ

τών των κλάδων στις περιφέρειες προκα- 
λούν και τις διαφορές στις μεταβολές του 
αριθμού των εργαζομένων γυκαικών. Η 
μεγάλη ανάπτυξη αυτών των κλάδων στη 
Μακεδονία, εξηγεί έτσι και τους εντυπω
σιακούς ρυθμούς αύξησης της γυκαικεία; 
απασχόλησης στο βιομηχανικό τομέα. Ε
πίσης. η χωροθέτηση αυτών των κλάδων 
εξηγεί εν μέρει και την υψηλότερη συμμε
τοχή γυναικών στο εργατικό δυναμικό, 
που παρατηρείται στα βιομηχανικά κέν
τρα. σε σχέση με την άλλη χώρα.

Μέγεθος και εγκαταστημένη ισχύς 
καταστημάτων

Το 1978. το 84.7% των βιομηχανικών κα
ταστημάτων είχαν λιγότερους από 5 απα
σχολούμενους. ενώ μόλις το 0,6% από αυ
τά απασχολούσαν περισσότερου; από 
100. Εξ άλλου, από το 1963 και μετά, οι 
διαφοροποιήσει; που έγιναν στην ποσο
στιαία κατά μέγεθος σύνθεση των κατα
στημάτων ήταν σχετικά μικρές. Στις δια
φοροποιήσει; αυτές ανταποκρίνονται και 
οι μεταβολές στην κατανομή των απασχο
λούμενων ανάλογα με το μέγεθος των κα
ταστημάτων, που καταγράφονται στον 
πίνακαΙΙ. Η συρρίκνωση της πρώτης κα
τηγορίας, (απασχολούμενοι σε καταστή
ματα 0-4 εργαζόμενου;) και η διόγκωση 
τη; τελευταία; (καταστήματα με περισ
σότερους από 30 εργαζόμενους), είναι α
ναμενόμενη. ακόμη και αν ο αριθμός των 
καταστημάτων αυξάνει στις δύο κατηγο
ρίες με τον ίδιο ρυθμό. Αυτό φαίνεται 
από τα αναλυτικότερα στοιχεία των απο- 
γραφών του 1973 και 1978. Μια γενική 
παρατήρηση που μπορεί να γίνει με τα 
διαθέσιμα στοιχεία είναι ότι παρατηρεί- 
ται ο ίδιος ρυθμό; αύξησης σε όλες τις ο
μάδες μεγέθους των καταστημάτων. Δεν 
διαπιστώνεται επομένως, όπως πολλές

ΠΙΝΑΚΑΣ 1
Τιμές συντελεστών Spearman (Spearman’s rank correlation coefficients), για την κατανομή βιομηχανικών 
καταστημάτων και απασχόλησης κατά κλάδους οικονομικής δραστηριότητας κατά τα έτη απογραφής.

20 κλάδοι — 12 ομάδες κλάδων *
1973 1978 1984 — 1973 1978 1984

Βιομ
1963
1973
1978

ηχανικά καταστήματα:
0.998 0.987 0.980 — 0.997 0.995 0.994 
1.000 0.993 0.986 — 1.000 0.998 0.997 

1.000 0.997 — 1.000 0.998

Απαι
1963
1973
1978

ιχολονμενοι:
0.983 0.975 0.974 — 0.997 0.998 0.994 
1.000 0.998 0.997 — 1.000 0.998 0.991 

1.000 0.999 — 1.000 0.995

Πηγή: Επεξεργασία απογραφικών στοιχείων της ΕΣΥΕ.
* Οι κλάδοι με τους κωδικούς της ΕΣΥΕ. ομαδοποιήθηκαν ως εξής: 20-21-22. 23-24-29. 25-26. 27-28. 30, 31. 32. 33. 34-35. 
36-37. 38 30



φορές λέγεται, ότι στην ελληνική οικονο
μία υπάρχει μια διαδικασία πόλωσης, με 
την ανάπτυξη των πολύ μεγάλων και των 
πολύ μικρών επιχειρήσεων.

Εάν κάτι θα μπορούσε να θεωρηθεί 
προβληματικό, είναι το πολύ μεγάλο πο
σοστό των μικρών επιχειρήσεων και η 
πρόσφατη αρνητική τάση μεταβολής του 
μέσου μεγέθους των καταστημάτων*. 
Πράγματι, για το 1984, ο μέσος αριθμός 
εργαζομένων ανά κατάστημα στην Ελλά- 
όα ήταν 4,8 που είναι μικρότερος από το 
αντίστοιχο μέγεθος για το 1973. (5 εργα
ζόμενοι ανά κατάστημα). Επίσης, το 
1978, το 69% του συνόλου των καταστη
μάτων είχαν 2 ή λιγότερους απασχολούμε
νους. Η κατηγορία αυτή των επιχειρή
σεων είχε υψηλά ποσοστά και για τους νο
μούς με ΒΙΠΕ, με εξαίρεση τους νομούς 
Θεσσαλονίκης, Αχαίας και Κιλκίς, στους 
οποίους τα ποσοστά ήταν χαμηλότερα 
από το μέσο της χώρας. Χαμηλότερα από 
το μέσο όρο εμφανίζονται επίσης τα πο
σοστά για τα περισσότερα βιομηχανικά 
κέντρα, εκτός από το Ηράκλειο, τα Χανιά 
και την Πτολεμαΐδα. Αυτή η παρατήρηση 
έχει σημασία, γιατί αν το ποσοστό των μι
κρών επιχειρήσεων θεωρηθεί ως δείκτης 
του αναπτυσσόμενου άτυπου τομέα της 
οικονομίας, μας επιτρέπει να υποθέσουμε 
ότι μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 80 η

διαδικασία αυτή δεν είχε εκδηλώσει νέο 
δυναμισμό στα μεγάλα αστικά κέντρα.

Είναι όμως γεγονός ότι τα τελευταία 
χρόνια οι μεγάλες επιχειρήσεις εγκαθί
στανται έξω από τα μεγάλα αστικά κέντρα 
και όχι μέσα σ' αυτά. Το 1978. τέσσερα 
από αυτά τα κέντρα (Ηράκλειο. Καβάλα. 
Θεσσαλονίκη και Χανιά), είχαν ένα μέσο 
μέγεθος καταστήματος μικρότερο ή ίσο με 
το μέσο μέγεθος της χώρας. (5,2 απασχο
λούμενοι ανά κατάστημα), ενώ σε εννέα 
άλλα κέντρα, (χωρίς να περιλαμβάνεται η 
Ελευσίνα), το μέσο μέγεθος του καταστή
ματος ήταν μικρότερο από 7,5 απασχο
λούμενους.

Με την εξαίρεση του Νομού Θεσσαλο
νίκης, οι υπόλοιποι νομοί με εγκαταστη
μένες ΒΙΠΕ, είχαν το 1978 λιγότερα από 
100 βιομηχανικά καταστήματα με 30 και 
περισσότερους εργαζόμενους. Σε ποσο
στά, τα καταστήματα με 30 ή περισσότε
ρους εργαζόμενους αποτελούν το 2.3% 
του συνολικού αριθμού των καταστημά
των στους νομούς που εξετάζουμε, ενώ σε 
πολλούς από αυτούς το ποσοστό είναι μι
κρότερο από 1 %. Αυτό δείχνει πόσο λίγες 
είναι οι επιχειρήσεις που αποφασίζουν να 
εγκατασταθούν στις ΒΙΠΕ και δείχνει ε
πίσης πόσο αμφισβητούμενο μπορεί να 
είναι το μέλλον αυτής της πολιτικής.

Σε σχέση τώρα με την εγκαταστημένη ι
σχύ, πρέπει να σημειωθεί ο χαμηλός βαθ-

ΠΙΝΑΚΑΣ II
Βιομηχανικά καταστήματα και απασχολούμενοι σε κατηγορίες μεγέθους καταστημάτων για το σύνολο της χώρας.

0 -4
Αριθμός απασχολούμενων ανά κατάστημα: 

5 -9  10-19  20-29 >  30 Σύνολο

1963
καταστήματα 107.689 9.091 3.397 1.022 1.652 122.851
% 87,7 7.4 2.8 0.8 1.3 100.0

1973
καταστήματα 102.359 11.120 4.240 1.416 2.222 121.357
ο//ο 84.4 9,2 3.5 1.2 1.8 100.0

1978
καταστήματα 109.291 11.030 4.579 1.388 2.700 128.988
% 84,7 8.6 3.5 1.1 2.1 100.0

1963
απασχολούμενοι 176.653 59.219 45.742 24.471 177.209 482.294
0//ο 36.4 12.3 9.5 5,1 36.7 100.0

1973
απασχολούμενοι 183.474 71.542 56.579 34.074 258.372 604.041
Ο//ο 30.4 11.8 9.4 5,6 42.8 100.0

1978
απασχολούμενοι 192.896 71.244 61.872 33.1% 312.289 671.497
% 28.7 10.6 9.2 4.9 46.5 100.0

Πηγή: ΕΣΥΕ. απογραφές βιομηχανικών καταστημάτων
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που κατά την περίοδο 1978-84 επέφεραν 
αύξηση της μέσης ιπποδύναμης ανά εργα
ζόμενο από 7,8 σε 9,8 Ηρ. αποτελούν μια 
ενδιαφέρουσα εξέλιξη για περίοδο ύφε-

σης;Όσον αφορά τη χωρική έκφραση αυ
τών των τάσεων, παρατηρούμε ότι στο 
σύνολο των νομών με εγκαταστημένες ΒΙ- 
ΠΕ, η ιπποδύναμη αυξήθηκε ταχύτερα 
την περίοδο 1978-84 από ότι την προη

μός εκμηχάνισης των μεταποιητικών μο
νάδων στις πρώτες μεταπολεμικές δεκαε
τίες και η γρήγορη επέκταση του μηχανο
λογικού τους εξοπλισμού στη συνέχεια. 
Το 1963, τα καταστήματα με εγκαταστη
μένο μηχανολογικό εξοπλισμό ήταν, στο 
σύνολο της Ελλάδας, μόνο το 41,2% του 
συνολικού αριθμού των καταστημάτων. 
Αυτό το ποσοστό αυξήθηκε στο 78,6% το 
1984, που δείχνει ότι αυτά τα χρόνια συ
νέβη μια εντυπωσιακή μεταβολή. Η μέση 
ιπποδύναμη που εγκαταστάθηκε αυξήθη
κε επίσης εντυπωσιακά από 22,9 σε 54 Ηρ 
ανά κατάστημα7. Η μεταβολή των δύο δει
κτών ήταν ασθενέστερη την περίοδο 1973- 
78 και εντονότερη την επόμενη περίοδο 
1978-84. Έτσι, παρ’ όλη την οικονομική 
κρίση, υπήρξαν νέες επενδύσεις και μάλι
στα σε υψηλούς ρυθμούς, που ανέβασαν 
το δείκτη Ηρ ανά κατάστημα από 52,1 σε 
54. Αυτό πολύ πιθανό συνδεόταν με κά
ποια διαδικασία αναδιάρθρωσης των με
θόδων παραγωγής και με εισαγωγή νέας 
τεχνολογίας, παρ' όλο που αυτά τα στοι
χεία δεν μπορούν από μόνα τους να δεί
ξουν τί ακριβώς συνέβη. Σε κάθε περί
πτωση όμως, δεν ενισχύεται η υπόθεση ότι 
έλαβε χώρα μια έντονη διαδικασία απο
βιομηχάνισης και αποεπένδυσης. Αν μά
λιστα συγκρίνουμε αυτές τις μεταβολές με 
τις αντίθετες τάσεις που εμφανίσθηκαν 
στον τομέα της απασχόλησης, μπορούμε 
να συμπεράνουμε ότι οι νέες επενδύσεις 
χαρακτηρίζονταν από υψηλότερο δείκτη 
κεφαλαίου/εργασίας. Αυτές οι μεταβολές.

γούμενη περίοδο. Αντίθετα, η ιπποδύνα
μη ανά κατάστημα μειώθηκε από 65,3 Ηρ 
σε 63,4, ενώ η ιπποδύναμη ανά εργαζόμε
νο αυξήθηκε από 9,7 σε 10,9. Ακόμη, το 
1984, η ισχύς του μηχανολογικού εξοπλι- 
σμού που εγκαταστάθηκε στους νομούς με 
ΒΙΠΕ ήταν 7,5 φορές αυτής του 1963, 
ρυθμός πολύ υψηλότερος από το σύνολο 
της χώρας, για την οποία το μέγεθος αυτό 
ήταν 4,3. Με το δεδομένο ότι τα βιομηχα
νικά κέντρα παρουσίασαν κατά μέσο όρο 
εξίσου σημαντικές τάσεις μεταβολής, 
μπορούμε να υποθέσουμε ότι οι νέες μετα
ποιητικές μονάδες με βαρύ μηχανολογικό 
εξοπλισμό επιλέγουν ως χώρο εγκατάστα
σης μια συγκεκριμένη ομάδα νομών, αλλά 
χωροθετούνται έξω από τα βιομηχανικά 
κέντρα. Η επιλογή των νομών αυτών δεν 
φαίνεται να συνδέεται με την ύπαρξη Β1- 
ΠΕ, αλλά μάλλον με τα πλεονεκτήματα 
που εξασφαλίζει η εγγύτητα με τον άξονα 
Πάτρας -  Καβάλας που προαναφέραμε. 
Η μεγάλη αύξηση της εγκαταστημένης ι
σχύος, που παρουσίασαν οι νομοί Θεσσα
λονίκης, Λάρισας, Μαγνησίας, Καβάλας 
και Φθιώτιδας στην εικοσαετία 1963-84. 
επιβεβαιώνει αυτή την υπόθεση.

Σε απόλυτα μεγέθη, το 1984, εννέα από 
τους δεκαέξι νομούς με εγκατεστημένες 
ΒΙΠΕ βρίσκονταν κάτω από τον εθνικό 
μέσο όρο. Στην κατηγορία αυτή περιλαμ
βάνονται και νομοί με μεγάλες αστικές 
συγκεντρώσεις, όπως της Θεσσαλονίκης 
και του Ηρακλείου. Η θέση πάντως των 
νομών που εξετάζουμε ήταν κατά το 1963

πολύ χειρότερη, καθώς μόνο τρεις νομοί, 
της Λάρισας, Μαγνησίας και Αχαίας ή
ταν πάνω από το μέσο όρο. Η κατάσταση 
είναι κάπως διαφορετική όσον αφορά την 
ισχύ ανά εργαζόμενο. Κατά το 1984. μόνο 
πέντε από τους νομούς με ΒΙΠΕ ήταν κά
τω από τον μέσο εθνικό όρο.

Ενδιαφέρον παρουσιάζει ακόμη το γε
γονός ότι τα μεγάλα αστικά κέντρα δεν ή
ταν ευνοϊκά για εγκατάσταση μονάδων με 
μεγάλη εγκαταστημένη ισχύ. Πράγματι, 
κατά το 1978. πέντε από τα δέκα βιομηχα
νικά κέντρα της χώρας βρίσκονταν κάτω 
από τον εθνικό μέσο όρο και έξι από αυτά 
είχαν λιγότερη ιπποδύναμη, ανά εργαζό
μενο, από το μέσο όρο για το σύνολο της 
χώρας. Πάντως, το ότι στις νεώτερες απο- 
γραφές μειώθηκε ο αριθμός των αστικών 
κέντρων με εγκατεστημένη ισχύ κάτω του 
εθνικού μέσου όρου, δείχνει ότι, όλο και 
λιγότερο οι μεταποιητικές μονάδες αυτής 
της κατηγορίας αποφεύγουν την εγκατά
σταση σε μεγάλες πόλεις.

Οι πιό πάνω παρατηρήσεις έχουν ι
διαίτερη σημασία για την αξιολόγηση του 
προγράμματος των ΒΙΠΕ, γιατί δείχνουν 
ότι κανένα βιομηχανικό κέντρο κοντά στο 
οποίο βρίσκονται ΒΙΠΕ, ούτε οι αντί
στοιχοι νομοί, παρουσίασαν τάσεις συγ
κέντρωσης επιχειρήσεων με μεγάλη εγκα
τεστημένη ισχύ. Πολλοί λόγοι εξηγούν μια 
τέτοια συμπεριφορά: Πρώτον, οι επιχει
ρήσεις με εκτεταμένο μηχανολογικό εξο
πλισμό είναι πολύ λίγες, απευθύνονται σε 
υπερτοπική ή διεθνή αγορά, και γι’ αυτό 
το λόγο, σ’ αυτές τις περιπτώσεις επικρα
τούν τα κριτήρια εγγύτητας προς τις 
πρώτες ύλες, κοντά στις οποίες προτιμούν 
τελικά να εγκαθίστανται οι παραγωγικές 
μονάδες αυτού τους είδους. Δεύτερον, οι 
μονάδες αυτές, επειδή χρησιμοποιούν με
γάλη έκταση εδάφους, προτιμούν την εγ
κατάσταση σε περιοχές όπου η γη είναι 
φθηνή, έστω και αν αυτό δεν τις επιτρέπει 
να εκμεταλλευθούν τα πλεονεκτήματα και 
τις εξυπηρετήσεις που παρέχουν, (ή θα έ
πρεπε να παρέχουν), συνήθως οι ΒΙΠΕ. 
Και τρίτον, χάρις στο μέγεθος και τη ση
μασία τους, οι επιχειρήσεις αυτές εξα
σφαλίζουν συνήθως προνομιακή μετα
χείριση από το κράτος και τους χρηματο
δοτικούς φορείς, υπερκαλύπτοντας έτσι 
τα ενδεχόμενα μειονεκτήματα από τη μή 
εγκατάσταση τους σε οργανωμένες βιομη
χανικές περιοχές.

Β. Χώρος και παραγωγή: μια 
περαιτέρω διερεύνηση της 
γεωγραφίας της βιομηχανίας 
στην Ελλάδα.

Η εξέταση της επίδρασης του προγράμμα
τος των ΒΙΠΕ στην βιομηχανική ανάπτυ
ξη των περιφερειών μα; επιτρέπει να προ-



ναι ασήμαντε;’'. Η «αποκέντρωση», ακό
μη και στην περιορισμένη έκταση που υ
πάρχει. είναι φαινομενική και όχι πραγ
ματική. και οφείλεται σε αλλαγέ; τη; κα
τανομή; των βιομηχανικών καταστημά
των υπέρ των περιφερειών, επειδή οι νέε; 
επιχειρήσει; έχουν την τάση να εγκαθί
στανται εκεί. Το φαινόμενο δεν είναι ανε
ξάρτητο από την πολιτική χωροθέτηση; 
τη; βιομηχανία;, που περιλάμβανε πάν

χωρήσουμε στη συζήτηση για τι; σχέσει; 
του χώρου και τη; παραγωγή;, όπω; αυ- 
τέ; εκφράζονται στην Ελλάδα. Για να γί
νει σαφέστερη η εικόνα, θα εκθέσουμε σε 
συντομία ζητήματα που αφορούν την κι
νητικότητα του κεφαλαίου και τι; τάσει; 
αποκέντρωση; πρώτα και κατόπιν τι; 
σχέσει; ανάμεσα στην εκβιομηχάνηση και 
την αστικοποίηση.

Τείνει να γίνει γενικά αποδεκτό ότι τα 
τελευταία χρόνια η χωρική κατανομή των 
βιομηχανικών καταστημάτων στην Ελλά
δα άλλαζε υπέρ της περιφέρειας. Από τα 
στοιχεία του πίνακα III, φαίνεται όμως να 
παραγνωρίζεται ότι οι τάσεις αυτές είναι 
πολύ αδύναμε; και υποτιμάται επίσης το 
γεγονός ότι μέχρι το 1978 η ανάπτυξη τη; 
μεταποίηση; αφορούσε κυρίως τι; περι
φέρειες Αθηνών, Στερεός Ελλάδας και 
Μακεδονίας, ενώ οι ρυθμοί σε όλη την υ
πόλοιπη χώρα ήταν αρνητικοί. Και στην 
επόμενη περίοδο 1978-84, μόνο αυτές οι 
τρεις περιφέρειες παρουσίασαν άξιε; λό
γου θετικές τάσεις, συγκεντρώνοντας το 
1984 πάνω από το 69% του συνόλου των 
καταστημάτων και το 75% της απασχόλη
σης. Για σύγκριση αναφέρουμε ότι τα 
αντίστοιχα ποσοστά για το 1963 ήταν 
58,5% και 73,5%.

Οι αριθμοί αυτοί αμφισβητούν τη θέ
ση, ότι το παραγωγικό σύστημα στην Ελ
λάδα αποκεντρώνεται, και θα μπορούσαν 
να στηρίξουν την ακριβώς αντίθετη υπό
θεση. Ίσως το πρόβλημα να βρίσκεται 
στον όρο «αποκέντρωση», που χρησιμο
ποιείται συχνά συγχέοντας τις αλλαγές 
του προτύπου κατανομής των επιχειρή
σεων με την επανεγκατάσταση. Πράγμα
τι, όπως έδειξαν εμπειρικές μελέτες, η 
γεωγραφική κινητικότητα του κεφαλαίου 
και η επανεγκατάσταση επιχειρήσεων εί

τοτε κίνητρα, αλλά όχι αντικίνητρα. Η 
πολιτική αυτή δεν έθεσε ποτέ απλά αλλά 
κρίσιμα ζητήματα χωροθέτηση;. όπω; το 
ερώτημα «να πάει η δουλειά στους εργά
τες ή οι εργάτες στη δουλειά», ούτε περιέ
λαβε αποτελεσματικά θετικά μέτρα μετεγ
κατάστασης. Οι αλλαγές που συντελούν- 
ται. πρέπει μάλλον να αποδοθούν σε εν
δογενείς τάσεις και είναι λίγο πιθανό να 
απορρέουν από τα κίνητρα και την πολι
τική περιφερειακή; ανάπτυξη; τη; βιομη

χανίας''. Είναι ενδεικτικό ότι οι πιό προ
βληματικοί νομοί πήραν τι; μικρότερε; ε
νισχύσεις1".

Το άλλο ζήτημα, που συνδέει την πα
ραγωγή με τις χωρικές διαρθρώσεις, αφο
ρά τι; σχέσεις εκβιομηχάνιση; και αστι
κοποίησης. Στους πίνακες IV και V συ
σχετίζεται η απασχόληση στη βιομηχανία 
με τι; πληθυσμιακές μεταβολές.

Στον πίνακα IV υποδηλώνεται ότι σε ε
πίπεδο νομού δεν εκδηλώνεται ισχυρή

ΠΙΝΑΚΑΣ III
Βιομηχανικά καταστήματα και απασχολούμενοι ανά γεωγραφικό διαμέρισμα, 

ως ποσοστό τον συνόλου της χώρας, 1963-84

% των καταστημάτων % των απασχολούμενων
1963 1973 197* 1984 1963 1973 197* 19*4

Περ. Αθηνών 28,0 35.4 36.7 34.3 46,8 46.3 42.0 35.7
Κεν. Ελλάδα 10.3 9.3 9.0 9.4 7.8 11.6 13.7 14.6
Πελοπόννησος 12,5 9.3 8.7 8,8 9.5 7,4 7.7 7.8
Ιόνια Ν. 2.8 2.0 1.8 1.6 1,4 0.9 0.8 0.8
Ή πειρος 2.9 2.7 2.5 2.7 1.5 1.6 1.5 1.8
Θεσσαλία 6.8 6.8 6.3 6.4 5.2 5.3 5,6 6.1
Μακεδονία 20,4 21.5 23.0 25.2 18.6 20.0 22.2 25.5
Θράκη 2.9 2.5 2.7 2.5 1.7 1.3 1.8 2.4
Ν. Αιγαίου 6.8 5.0 4.1 4.0 3.9 2.7 2.0 2.4
Κρήτη 6.6 5.6 5.2 5.1 3.7 2,9 2.7 3,0

Ελλάδα 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Πηγή: Υπολογισμοί απογραφικών στοιχείων τη; ΕΣΥΕ.



τάση της σχέσης αριθμού καταστημάτων 
και μεταβολής πληθυσμού, όεν θα μας ο
δηγούσε υποχρεωτικά σ' αυτή την ερμη
νεία. Η σχέση των δύο μεταβλητών μπορεί 
να δεχθεί την αντίστροφη ερμηνεία, κα
θώς ορισμένοι συντελεστές παίρνουν υ
ψηλότερες τιμές όταν οι τάσεις συγκέν
τρωσης πληθυσμού μιας περιόδου, συγ- 
κρίνονται με τις τάσεις συγκέντρωσης κα
ταστημάτων της επόμενης περιόδου. Το

σχέση στη βιομηχανική απασχόληση ή τα 
βιομηχανικά καταστήματα και τις πληθυ- 
σμιακές μεταβολές. Είναι ενδιαφέρον 
πάντως να σημειωθεί ότι σχέσεις είναι ι
σχυρότερες στην περίπτωση του αριθμού 
των καταστημάτων, που σημαίνει ότι υ
πάρχει πιό ισχυρή σχέση μεταξύ αστικο
ποίησης και εκβιομηχάνισης, όταν οι ευ
καιρίες απασχόλησης μετριόνται μέσω του 
αριθμού των καταστημάτων και όχι μέσοι 
των πραγματικά διαθέσιμων θέσεων ερ
γασίας. Η αστικοποίηση θα μπορούσε έ
τσι να αποδοθεί σε μια γενική τάση των 
δραστηριοτήτων να δημιουργούν συγκεν
τρώσεις. Όμως, μια πιό προσεκτική εξέ-

μικρό μέσο μέγεθος των επιχειρήσεων, ο 
προσανατολισμός της παραγωγής στην 
τοπική κατανάλωση, η εξάρτηση των 
νέων επιχειρήσεων από τις υπηρεσίες των 
αστικών κέντρων, είναι ορισμένοι παρά
γοντες που ερμηνεύουν αυτή τη διαδικα
σία εκβιομηχάνισης, που βασίζεται στο 
ήδη υπάρχον πρότυπο αστικοποίησης.

Μια σύγκριση των τιμών των δεικτών 
του πίνακα IV με αυτούς του πίνακα V, 
δείχνει ότι στο επίπεδο των αστικών κέν
τρων η σχέση ανάμεσα στην εκβιομηχάνι
ση και την αστικοποίηση γίνεται πιο αβέ
βαιη. Και παραμένει τέτοια, ακόμη και 
όταν δεν συμπεριληφθούν στους υπολογι

σμούς η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη. Αυτό 
τονίζει από τη μια μεριά τον έμμεσο χαρα
κτήρα της σχέσης ανάμεσα στην εκβιομη
χάνιση και την αστικοποίηση, και από την 
άλλη την περιορισμένη βιομηχανική βάση 
των αστικών κέντρων. Επίσης, στη μικρο- 
κλίμακα. υποδεικνύει την ύπαρξη μιας 
τάσης διασποράς των βιομηχανικών κα
ταστημάτων. μακρυά από τις περιοχές 
συγκέντρωσης πληθυσμού.

Γ. Αναδιαρθρώσεις στη διαδικασία 
της εργασίας: αλλαγή ή 
συνέχεια;

Η ανάλυση που προηγήθηκε θα ήταν α
τελής, αν δεν εξετάζονταν, έστω και με 
συντομία, ορισμένα ζητήματα που πρόσ
φατα απέκτησαν ιδιαίτερη σημασία. Οι 
αναδιαρθρώσεις της εργασιακής διαδικα
σίας συνοδεύτηκαν, ανάμεσα σε άλλα, 
από επέκταση της πολλαπλής απασχόλ
ησης, εμφάνιση ευμετάβλητων εργασιακ
ών σχέσεων και δου/.ειά στο σπίτι, συνήθ
ως με το κομμάτι. Οδήγησαν έτσι σε με
γέθυνση του «άτυπου» τομέα της οικονο
μίας και συγχρόνως σε εμφάνιση νέων 
σχέσεων εργαζομένων -  εργοδοτών. Αυτά 
τα ζητήματα δεν μπορούν φυσικά να α
ναπτυχθούν στα πλαίσια αυτού του άρθ
ρου. θ α  επιχειρηθούν μόνον ορισμένες ε
πισημάνσεις, στο βαθμό που σχετίζονται 
με το βασικό ερώτημα που ανακύπτει σε 
πολλά σημεία του θέματος που διαπραγ
ματευόμαστε: Εάν τα πρόσφατα φαινόμε
να στην ελληνική οικονομία αποτελούν 
έκφραση κάποιων σημαντικών αναδια
ρθρώσεων, ή αντίθετα είναι εξέλιξη 
δομών και σχέσεων που προϋπάρχουν.

Οικοτεχνία και νέες μορφές βιομηχανικής 
παραγωγής στο σπίτι.

Το 1958, για ολόκληρη τη χώρα, στον κεν
τρικό τομέα της βιομηχανίας ήταν κα-

ΠΙΝΑΚΑΣ IV
Ένταση της σχέσης ανάμεσα στις μεταβολές του πληθυσμού και στις μεταβολές της βιομηχανικής δραστηριότητας

(απασχολούμενοι και αριθμός καταστημάτων) στο νομό.
1951 -  1981

Μεταβολή πληθυσμού στο νομό 
1951-61 1961-71 1971-81

Μεταβολή απασχολουμένων 1963-73 0,54239 0,55144 0,46377
(στοιχεία νομού)* 1969-78 0.57271 0,37666 0.473(H)

Ματαβολή αρ. καταστημάτων 1963 -  73 0,63619 0,61045 0.57642
(στοιχεία νομού)* 1969 -7 8 0,56049 0.51734 0.58962

Πηγή: Τσουλουβής 1985. 131.
* Ρυθμοί μεταβολής μεταφερμένοι σε λογάριθμου:.



που έχουν τη μορφή της παραγωγής «στη 
στιγμή», της υπεργολαβίας ή της ευέλι
κτη; απασχόλησης. Η μεγάλη έκταση τη; 
οικοτεχνίας στο πρόσφατο παρελθόν δι
καιολογεί ως ένα βαθμό και το σημερινό 
δυναμισμό της. Ας μην ξεχνούμε, όπως α
ναφέρθηκε και πιό πάνω, ότι η ελληνική 
βιομηχανία δύσκολα μπορεί να θεωρηθεί 
ότι πέρασε σε ένα πλήρως αναπτυγμένο 
φορδιστικό μοντέλο παραγωγής, προσαρ

ταχωρημένες 109.793 βιομηχανικέ; επιχ
ειρήσεις και 46.295 οικοτεχνίες, με 
450.375 και 67.824 απασχολούμενου; αν
τίστοιχα. Έ να σημαντικό ποσοστό αυτών 
των οικοτεχνιών δεν παρήγε για αυτοκα
τανάλωση αλλά για την αγορά. Παρήγαν 
για δικό του; λογαριασμό, χωρί; να απο
τελούν παραρτήματα άλλων μεγάλων πα
ραγωγικών μονάδων ή να δουλεύουν στη 
βάση τη; υπεργολαβίας". Μπορούμε επο
μένως να υποθέσουμε ότι ήταν ενσωματ
ωμένε; στον κυρίαρχο καπιταλιστικό 
τρόπο παραγωγής.

Στην περιφέρεια τη; Αθήνα; και λιγό
τερο στο Νομό Θεσσαλονίκης, οι παραγ
ωγικέ; μονάδες και η απασχόληση στην 
οικοτεχνία, σε σχέση με τον κεντρικό το
μέα τη; βιομηχανία; ήταν 1:18 και 1:80 
για την Αθήνα, και 1:5 και 1:15 για τη 
Θεσσαλονίκη αντίστοιχα. Για τα περισ
σότερα από τα άλλα γεωγραφικά διαμε
ρίσματα. οι οικοτεχνικέ; μονάδες ήταν 
πάνω από το μισό του αριθμού των βιομ
ηχανικοί καταστημάτων. Ειδικότερα γισ 
την ομάδα νομών που εξετάζουμε (δηλ 
του; νομού; με εγκαταστημένε; σήμερα 
ΒΙΠΕ). παρατηρούμε ότι οι αριθμοί των 
οικοτεχνιοιν ήταν υψηλότεροι για του; 
νομούς τη; νότια; Ελλάδα;.

Δύστυχοι;, η ΕΣΥΕ στις απογραφέ; 
μετά το 1958 κατάργησε την κατηγορία 
τοιν οικοτεχνιοιν. Σταμάτησε στο εξής να 
καταγράφει τις μονάδες που παράγουν 
για αυτοκατανάλοιση και ενσωμάτωσε τις 
οικοτεχνίες που παράγουν για την αγορά, 
στον κεντρικό βιομηχανικό τομέα. Έτσι, 
η απουσία επίσημων στατιστικών στοι- 
χείοιν κάνει ανασφαλή ή αδύνατο τον υ
πολογισμό τοιν οικοτεχνικών μονάδοιν. 
Εκτιμήσεις για το μέγεθος αυτού του «ά
τυπου» τομέα της οικονομία; που δίνον
ται από κοινωνικές ή συνδικαλιστικές ορ- 
γανο'ισεις. δεν μπορεί παρά να αντιμετ
ωπίζονται με κάθε επιφύλαξη, όχι μόνο 
γιατί συνήθως προσαρμόζονται σε πολιτι
κέ; ή άλλες σκοπιμότητες, αλλά και γιατί 
δεν στηρίζονται σε εκτενείς και συστημα
τικές εμπειρικέ; μελέτες.

Ωστόσο, αν και δεν εμφανίζεται πια 
στις επίσημες στατιστικέ;, είναι γεγονός 
ότι εξακολουθεί να υπάρχει ένα; σημαντι
κός αριθμό; οικοτεχνικών μεταποιητικών 
μονάδων. Η ιδέα μάλιστα αυτού του τρό
που παραγωγής, που στηρίζεται, είτε στη 
συνεταιριστική, είτε στην οικογενειακή 
αυτοαπασχόληση, προωθήθηκε συστημα
τικά από διάφορου; κρατικού; φορείς με
τά το 1981. Ανάλογες ιδεολογίες, που δεν 
περιορίζονταν στη μεταποίηση, αλλά επε- 
κτείνονταν στην γεωργία και το εμπόριο, 
είχαν επίσης εμφανισθεί στην κρατική πο
λιτική της δεκαετίας του 20. Συνεπώς η 
οικοτεχνία, οποιαδήποτε έκταση και αν 
έχει σήμερα, δεν συνιστά μια πρωτότυπη 
εξέλιξη που συνδέεται αποκλειστικά με 
τις τάσεις που εμφανίζονται διεθνώς και

μοσμένο στην παραγωγή «για κάθε περί
πτωση». Για μεγάλο διάστημα, η μικρή 
βιομηχανική μονάδα ήταν ο τρόπο; ύπαρ
ξης της εγχώριας βιομηχανίας και το με
γάλο. ποσοστό των μικρών επιχειρήσεων 
σήμερα δεν προέκυψε από την αποσύνθε
ση μεγαλύτερων μονάδων, που αναγκά
στηκαν να λειτουργήσουν στη βάση των υ
περγολαβιών. Εάν μάλιστα η εργασία στο 
σπίτι εξακολουθεί, όπως και στο παρελ
θόν. να οργανώνεται από το εμπορικό και 
όχι το βιομηχανικό κεφάλαιο, τότε είναι 
πιθανότερο ότι η πρόσφατη επέκταση τη; 
οικοτεχνίας δεν πρέπει να αποδοθεί στην 
κρίση, την αναδιάρθρωση του κεφαλαίου 
και τι; άλλες αλλαγές στην εργασιακή 
διαδικασία, αλλά μάλλον στην συνέχιση 
του τρόπου ενσωμάτωση; της οικοτεχνι-

κή; παραγωγή; στην οικονομία της αγο
ράς.

Ασφαλώς, η σημερινή οικοτεχνία δεν 
προέρχεται από μια γραμμική εξέλιξη της 
ελληνικής κοινωνίας. Ούτε είναι απομει- 
νάρι του παρελθόντος, μιας παραδοσια
κής κοινωνίας, οργανωμένης στη βάση 
της απλή; εμπορευματικής παραγωγής. 
Διαδικασίες καπιταλιστικής ενσωμάτω
σης. η αντοχή των προύπαρχουσών κοι
νωνικών και οικονομικών δομών, ο κρα- 
τισμός. η ασθενή; συγκρότηση τη; κοινω
νίας των πολιτών, η αδυναμία του βιομη
χανικού κεφαλαίου να ηγεμονεύσει, παρά 
την πολύμορφη και πολύχρονη κρατική 
στήριξη, όλα αυτά έπαιξαν το ρόλο τους. 
Εάν είχαμε όμως να διαλέξουμε, θα θεω
ρούσαμε τη συνέχεια μάλλον και όχι τι:

ΠΙΝΑΚΑΣ V
Ένταση της σχέσης ανάμεσα στις μεταβολές τον πληθυσμού και τη βιομηχανική 

απασχόληση σε 41 αστικά κέντρα.
1951 -  1971

Μεταβολή πληθυσμού*
1951-61 1961—71

Μεταβολή της βιομηχανικής 0,39858 0.45620
απασχόληση; 1963-73* (0.37867)** (0.43457)**

Πηγή: Τσονλονβής 1985. 131.
■ Δε; πίνακα IV.

·* Χωρί; Αθήνα και Θεσσαλονίκη.



στις θέσεις που κρατούσαν μέλη τους στο 
δημόσιο ταυτόχρονα με την εργασία τους 
στην επιχείρηση12. Λόγοι που σχετίζονται 
με την ιστορική διαμόρφωση της νεολλη- 
νικής κοινωνίας, όπως η εξαιρετικά με
γάλη κατάτμηση της γης, ο ρόλος του 
κράτους στην απορρόφηση πλεονάζουσας 
εργασίας κλπ.. επέτρεψαν την μεγάλη ε
πέκταση της δεύτερης απασχόλησης, προ- 
καλώντας συγχρόνως πολλαπλές και πο

διαρθρωτικές αλλαγές ως τον καθοριστι
κό παράγοντα που ερμηνεύει τη σημερινή 
δυναμική της οικοτεχνίας.

Δεύτερη απασχόληση και άτυπη οικονομία

Η πρακτική της δεύτερης απασχόλησης 
στην Ελλάδα δεν εμφανίζεται σε συγκε
κριμένους τομείς της οικονομίας, ούτε πε
ριορίζεται σε ορισμένα κοινωνικά στρώ
ματα. Δεν προσδιορίζεται δηλαδή κοινω
νικά. Ούτε όμως προσδιορίζεται και χω
ρικά. γιατί διαχέεται σε όλες τις γεωγρα
φικές περιφέρειες. Στην ύπαιθρο, οι α
γρότες έχουν σε πολλές περιπτώσεις μια 
δεύτερη απασχόληση σε βιομηχανία της 
περιοχής τους και όχι σπάνια, ασκούν 
κάποια οικοτεχνική δραστηριότητα. Στις 
αστικές περιοχές, οι εργάτες πολύ συχνά 
εργάζονται υπερωριακά ως αυτοπασχο- 
λούμενοι, ενώ είναι συνηθισμένο για τους 
υπαλλήλους του δημοσίου να διατηρούν 
ιδιωτικά γραφεία της ειδικότητάς τους. 
Ασφαλώς τα ποσοστά της δεύτερης απα
σχόλησης μπορεί να ποικίλουν ανάμεσα 
στις γεωγραφικές περιφέρειες ή τα κοινω
νικά στρώματα. Όμως, αυτές οι διαφορές 
δεν είναι δομικές, αλλά αποτελούν απλές 
κοινωνικές και χωρικές διαφοροποιήσεις 
ενός φαινομένου με καθολική ισχύ.

Η κατοχή δεύτερης θέσης εργασίας δεν 
είναι όμως πρόσφατο φαινόμενο. Είναι 
γνωστό ότι οι οικογενειακές επιχειρήσεις 
επέζησαν σε παλιότερες οικονομικές κρί
σεις, αποφεύγοντας την πτώχευση χάρις

λύμορφες επιπτώσεις στο κοινωνικό και 
οικονομικό πεδίο. Οι αδυναμίες της συν
δικαλιστικής οργάνωσης, οι ασθενείς τά
σεις συγκέντρωσης κεφαλαίου, το εξαιρε
τικά υψηλό ποσοστό των αυτοπασχολού- 
μενων. είναι μερικά από τα χαρακτηριστι
κά της νεοελληνικής κοινωνίας, που σχε
τίζονται περισσότερο ή λιγότερο άμεσα με 
την έκταση και την ένταση της δεύτερης α
πασχόλησης. Έτσι το φαινόμενο της πολ
λαπλής απασχόλησης δύσκολα μπορεί να 
αποδοθεί στις αναδιαρθρώσεις της εργα
σιακής διαδικασίας, που παρατηρούνται 
τελευταία διεθνώς. Στη χώρα μας συνδέε
ται στενά με την ανάπτυξη της άτυπης οι
κονομίας. για την οποία δεν είναι άσκο
πες μερικές παρατηρήσεις.

Η συζήτηση για τις νέες μορφές εργα
σιακών σχέσεων που εμφανίζονται διε
θνώς και συνοδεύουν γενικότερες ανα
διαρθρώσεις της παραγωγικής διαδικα
σίας. περιλαμβάνει συχνά και το ζήτημα 
της «άτυπης» οικονομίας. Στην Ελλάδα, η 
αναφορά στην «παραοικονομία», δηλ. 
στις παράλληλες, ανεπίσημες, μη τυπικές 
μορφές οικονομικών δραστηριοτήτων, 
είναι επίσης συχνή. Ό χι όμως σπάνια 
φορτίζεται με ηθικό περιεχόμενο, καθώς 
συχνά οι οικονομικές αυτές συμπεριφορές 
θεωρούνται ως εκτροπές από κανόνες που 
ταιριάζουν στο πρότυπα των αναπτυγμέ
νων βιομηχανικών καπιταλιστικών κοι
νωνιών. Παραγνωρίζεται έτσι ότι ο ορι
σμός της άτυπης οικονομίας δεν εξαρτά- 
ται από το κατά πόσο συμφωνεί ή όχι με

ορισμένα αφηρημένα πρότυπα, αλλά από 
τους κανόνες λειτουργίας της συγκεκρι
μένης οικονομίας που εγκαθιδρύουν οι 
κυρίαρχες κοινωνικές πρακτικές. Ο χα
ρακτηρισμός. επομένως, της «άτυπης» οι
κονομίας προσδιορίζεται κοινωνικά. Ό 
σο πιό αυστηρούς και ακριβείς κανόνες 
έχει θέσει (και δέχεται στην καθημερινή 
της πρακτική) η κοινωνία για τη λειτουρ
γία της οικονομίας, τόσο σαφέστερα οριο- 
θετούνται οι άτυπες οικονομικές δραστη
ριότητες και τόσο ευκολότερα μπορούν να 
ελεγχθούν από το κράτος.

Η περίπτωση των εξωτερικών οικονο
μιών είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγ
μα. Στην έκταση που οι θετικές ή αρνητι
κές συνέπειές τους στη λειτουργία της επι
χειρηματικής μονάδας και της συνολικής 
οικονομίας δεν μπορούν να μετρηθούν ή 
να ελεγχθούν, παραμένουν στη σφαίρα 
της άτυπης οικονομίας. Με την επιβολή 
όμως τελών ή φόρων, συνθήκες που λει
τουργούσαν ως εξωτερικές οικονομίες 
καθίστανται μετρήσιμα οικονομικά μεγέ
θη και ως εισροές ή εκροές ενσωματώνον
ται στην επίσημη οικονομία. Η κοινωνική 
πρόνοια και η δημοσιονομική πολιτική 
θέτουν επίσης κανόνες για τη λειτουργία 
της επίσημης οικονομίας. Ό ροι και 
προϋποθέσεις εργασίας, φορολογήσιμα 
και μη εισοδήματα, θεμιτός και αθέμιτος 
ανταγωνισμός, νόμιμοι ή μη τρόποι μετα
φοράς πόρων από το δημόσιο σε ιδιώτες 
κλπ, είναι αντικείμενα κοινωνικής οριο- 
θέτησης τυπικών και άτυπων οικονομι
κών πρακτικών. Για την οριοθέτηση αυτή 
δεν αρκεί η νομική θεσμοθέτηση κανό
νων. Είναι η καθημερινή πρακτική η ο
ποία κάνει αποδεκτές ή όχι άτυπες οικο
νομικές δραστηριότητες, όπως για παρά
δειγμα τη φοροδιαφυγή από τα εισοδήμα
τα της δεύτερης απασχόλησης, την κατάρ
γηση του ωραρίου στη δουλειά με το κομ
μάτι, την εργασία των ανηλίκων στην πα
ραγωγή στο σπίτι, τη μη ασφάλιση των ερ
γαζομένων, την καταχρηστική χρήση ή 
καταπάτηση του δημόσιου χώρου, την αυ
θαίρετη ανοικοδόμηση, τη λειτουργία 
βιομηχανικών καταστημάτων χωρίς ά
δεια11. κλπ.

Είναι γνωστό ότι στην Ελλάδα αυτές 
και άλλες άτυπες οικονομικές δραστη
ριότητες είναι ευρύτατα διαδεδομένες και 
γενικά αποδεκτές14. Το ίδιο γνωστό είναι 
ότι παρά τις επισημάνσεις, τόσο η κοινω
νία των πολιτών όσο και το κράτος, αρ- 
νούνται να δώσουν επίσημο χαρακτήρα 
σε μεγάλο αριθμό άτυπων διαδικασιών, 
αφήνοντας ανεξέλεγκτους τους μηχανι
σμούς δημιουργίας και διανομής εισοδη
μάτων. Ο δυναμισμός όμως της άτυπης οι
κονομίας και το ευνοϊκό έδαφος που δη
μιουργεί για αυτήν η στάση κοινωνίας και 
κράτους, δεν είναι καινούρια φαινόμενα, 
που θα μπορούσαν να αποδοθούν σε πα
ραγωγικές αναδιαρθρώσεις, εξ αιτίας της



συγκυρίας της οικονομικής κρίσης. Πιό 
πειστική φαίνεται μια ερμηνεία που θα α
πέδιδε την έκταση και το μέγεθος του ανε
πίσημου τομέα της οικονομίας στην συνέ
χιση και την αναπαραγωγή οικονομικών 
δραστηριοτήτων και κοινωνικών συμπε
ριφορών παράλληλα και έξω από τα 
πλαίσια της επίσημης, τυπικής οικονο
μίας.

όλη αναπτυξιακή διαδικασία. Το χαρα
κτηριστικό αυτό επισημάνθηκε σε πολλές 
περιπτώσεις στην ανάλυση που προηγή- 
θηκε και δικαιολογεί το συμπέρασμα ότι 
το πρόγραμμα των ΒΙΠΕ δεν διαφορο
ποίησε γεωγραφικά τη δομή και το μέγε
θος του βιομηχανικού τομέα. Οι ΒΙΠΕ. 
και κατ' αναλογία παρόμοια μέσα περιφε
ρειακής πολιτικής, θα παραμείνουν απο
σπασμένες από τις τοπικές αναπτυξιακές

Δ. Συμπερασματικά σχόλια

Από τα όσα προηγήθηκαν. προκύπτει ότι 
οι τάσεις που χαρακτηρίζουν πολλές 
πλευρές της βιομηχανικής ανάπτυξης δεν 
στηρίζουν την υπόθεση, που γίνεται συ
χνά. ότι η Ελλάδα βρίσκεται στο δρόμο 
της αποκρυστάλλωσης ενός «φορδιστι- 
κού» μοντέλου οργάνωσης. Αντίθετα, 
σκιαγραφείται μια αρκετά ευκρινής εικό
να της ελληνικής κοινωνίας, που χαρα
κτηρίζεται από την ατελή και ανολοκλή
ρωτη εκβιομηχάνιση. Και αυτό, παρά το 
γεγονός ότι από τις αρχές του αιώνα μας. 
αν όχι μερικές δεκαετίες πριν, η εκβιομη
χάνιση υπήρξε κεντρικό αίτημα, άμεσα 
συνδεόμενο με το σχηματισμό της σύγχρο
νης νεοελληνικής κοινωνίας. Αίτημα, που 
στις μεταπολεμικές δεκαετίες μεταφρά
στηκε σε μόνιμο στόχο κυβερνήσεων, φο
ρέων προγραμματισμού και πολιτικών 
κομμάτων. Εύλογα λοιπόν, μπορεί να τε
θεί το ερώτημα αν η εκβιομηχάνιση με τη 
μορφή· του φορδισμού έχει πιθανότητες 
να ολοκληρωθεί μετά το ενενήντα, όταν 
αυτό δεν επιτεύχθηκε σε περιόδους αυ- 
ταρχισμού, πολιτικού πειθαναγκασμού 
της εργατικής τάξης, έντονου προστατευ
τισμού και σημαντικές εισροής ξένου κε
φαλαίου.

Οι απαντήσεις στα παραπάνω ζητήμα
τα οδηγούν στη διατύπωση διαφορετικών 
ερμήνευακών υποθέσεων για το χαρα
κτήρα και τις επιπτώσεις της οικονομικής 
κρίσης. Ο χαρακτήρας της βιομηχανικής 
ανάπτυξης στην Ελλάδα, διαφορετικός 
από εκείνον των αναπτυγμένων βιομηχα
νικών κρατών, δίνει διαφορετικό περιε
χόμενο στα φαινόμενα που εκδηλώνονται 
με την ίδια μορφή και που αλλού σηματο
δοτούν μια διαδικασία αναδιαρθρώσεων, 
ενώ εδώ υποδηλώνουν την αντοχή πρού- 
φιστάμενων παραγωγικών σχέσεων. Έ 
τσι. η κατανόηση της ελληνικής εκδοχής 
της κρίσης δεν μπορεί να γίνει χωρίς προ
βλήματα. όταν χρησιμοποιούνται τα ίδια 
θεωρητικά εργαλεία, που διαμορφώθη
καν κατά τη μελέτη της κρίσης στον ανα
πτυγμένο καπιταλισμό.

Από τις ιδιομορφίες που χαρακτηρί
ζουν το μοντέλο της ελληνικής ανάπτυ
ξης, είναι και ο ρόλος των κεντρικών οι
κονομικών μηχανισμών, που σε αντίθεση 
με την ασθενή παρουσία των τοπικών μη
χανισμών. επηρεάζουν αποφασιστικά την

διαδικασίες, όσο δεν μεταβληθούν οι πα
ράγοντες που απορρέουν από τα διαρ
θρωτικά χαρακτηριστικά της χωρικής ορ
γάνωσης του παραγωγικού συστήματος 
στην Ελλάδα, αλλά και από το συνολικό
τερο χαρακτήρα των κοινωνικο-οικονομι- 
κών διαδικασιών.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Συνολικότερη εκτίμηση του προγράμματος 

των ΒΙΠΕ επιχειρείται στο Κόνσολας Ν 
κ.α.. 19X2 Για τι: σχέσεις βιομηχανικών πε
ριοχών και τοπικής διάρθρωσης της βιομη
χανίας βλ. Παπαμίχο: και Τσουλουβή:. 
19X7.

2. Η ανάλυση που ακολουθεί βασίζεται στις α- 
πογραφές βιομηχανικών καταστημάτων 
που διεξάγονται υπό την ΕΣΥΕ. Ελήφθη- 
σαν υπόψη οι απογραφές των ετών 1963. 
1973. 1978 και 1984. Η απογραφή του 1958 
δεν συμπεριλαμβάνεται. γιατί οι διαφορές 
που υπάρχουν στους ορισμούς από τις επό
μενες απογραφές δεν επιτρέπουν άμεση 
σύγκριση των αποτελεσμάτων.

3 Λεν υπαρχουν αξιόπιστα στατιστικά στοι
χεία για τις επιχειρήσει; που κλείνουν Από 
τον ημερήσιο και περιοδικό οικονομικό) 
τύπο αλλά και από βιβλία. (Μπαλτζάκης. 
1987 και Παπανδρέου. 1987). δημιουργείται 
η εντί'.πωση ότι ούτε οι ευκαιρίες για την εί
σοδο στην αγορά νέων επιχειρήσεων περιο
ρίζονται. ούτε υπαρχουν διαδικασίες που 
να υποχρεώνουν τις μη ανταγωνιστικές επι
χειρήσεις να κλείσουν.

4 Οι εξαιρέσεις ορισμένων περιπτώσεων ο
φείλονται σε ειδικούς παράγοντες και δεν 
σχετίζονται με το πρόγραμμα βιομηχανικών 
περιοχών. Για παράδειγμα, στη θεσσαλο-



νίκη, που διαφοροποιείται σημαντικό από 
τι; γενικέ; τάοει;. τα τελευταία 30 χρόνια υ
πήρξε μια έντονη διαδικασία συγκέντρωση; 
των επιχειρήσεων κλωστοϋφαντουργία;, 
ένδυση; και υπόδηση;, τόσο στην περιφέ
ρεια όσο και στο κέντρο τη; πόλη;, που προ
φανώς δεν επηρεάστηκε καθόλου από την 
δημιουργία ΒΙΠΕ στα μέσα τη; δεκαετία; 
του 60.

5. Ο Χασσίδ. (1987). καταλήγει σε παρόμοια 
συμπεράσματα επεξεργαζόμενο; διαφορε
τικέ; ομαδοποιήσεις των 20 κλάδων της βιο
μηχανία; (καταναλωτικά αγαθά, ενδιάμεσα 
προϊόντα και μηχανήματα-συσκευές).

6. Οι χρηματοδοτικέ; πολιτικές του κράτους 
από παράδοση έτειναν να ευνοούν τις μι
κρέ; επιχειρήσεις με μικρό αρχικό κεφά
λαιο. προσφέροντας ευνοϊκούς όρους δα
νειοδότηση; και επιδοτήσει; υψηλότερε; 
από τι; μεγαλύτερε; επιχειρήσει;. Με μια

έννοια, το κράτος και οι τράπεζες προσέφε- 
ραν στις μικρέ; επιχειρήσει; κίνητρα για να 
διατηρήσουν το μικρό του; μέγεθος. (Γιαν- 
νίτση;. 1985 και Κιντής, 1982).

7. Στους υπολογισμού; συμπεριλήφθησαν μό
νο τα καταστήματα με μηχανολογικό εξο
πλισμό.

8. Βλ. Κύστη;. 1980 και Χασσίδ. 1983.
9. Βλ. Κιντής. 1982 και Κώττης 1980.
10. Βλ. Κιούκη: και Παπακωνσταντινίδη;. 

1985.
11. Αυτό προκύπτει από το γεγονός ότι ακόμη 

και στα μέσα της δεκαετίας του 70, οι επι
χειρήσει; που απασχολούσαν λιγότερα 
από 20 άτομα είχαν συνολικά έσοδα από υ
περγολαβίες που έφθαναν μόλις το 6% τη; 
συνολική; ακαθάριστη; αξία; τη; παρα
γωγή; του;. (Ετήσιε; απογραφέ; βιομηχα
νία; τη; ΕΣΥΕ).

12. Βλ. Τσουκαλάς. 1981.

13. Για να σκιαγραφηθεί απλώς το φαινόμενο, 
ας σημειωθεί ότι τον Απρίλιο του 1987. 
σύμφωνα με εκτιμήσει; που έγιναν αποδε
κτέ: από το Υπουργείο Βιομηχανίας, λει
τουργούσαν στην Αττική χωρί; άδεια, πε
ρισσότερε; από 500 ρυπογόνε; επιχειρή
σει;.

14. Υπολογισμοί του μεγέθου; του ανεπίση
μου τομέα τη; οικονομία; από το Ινστι
τούτο Οικονομικών Ερευνών εκτιμούν ότι 
το ΑΕΠ είναι κατά 30% τουλάχιστο υψη
λότερο από αυτό που δέχονται οι επίσημε; 
στατιστικέ;. (Παυλόπουλος. 1987).
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